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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji posła Tomasza Nowaka o numerze 15887 w sprawie prawa 
do emerytury górniczej maszynistów kolei górniczych, poniżej przedstawiam odpowiedzi na 
zadane pytania.

W art. 12 pkt 4 i 5 ustawy z dnia 18 grudnia 2025 r. o zmianie ustawy o systemie 
ubezpieczeń społecznych i niektórych innych ustaw (Dz. U. 2026 r. poz. 26) zostały zawarte 
regulacje dotyczące zmiany właściwości organu upoważnionego do wydania rozporządzeń 
wykonawczych, o których mowa w art. 50c ust. 1 pkt 4 i 5 oraz w art. 50d ust. 3 i 4 ustawy 
z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych 
(Dz.U. z 2025 r. poz. 1749, ze zm.). Powyższe zmiany wskazują, że właściwymi do wydania 
ww. rozporządzeń są minister właściwy do spraw gospodarki surowcami energetycznymi 
w porozumieniu z ministrem właściwym do spraw zabezpieczenia społecznego. Przepisy te 
wchodzą w życie z dniem 1 października br. Ministerstwo Energii (ME) rozpoczęło już prace 
koncepcyjne związane z opracowaniem rozporządzeń dotyczących prac wykonywanych 
w górnictwie oraz stanowisk, na których zatrudnienie jest pracą górniczą, a także zasad 
organizacji pracy w górnictwie, w tym zasad ewidencjonowania tej pracy. ME pozostaje 
w kontakcie z Ministerstwem Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej oraz Wyższym Urzędem 
Górniczym. Dodatkowo pragnę przekazać, że zarządzeniem nr 7 z dnia 31 marca 2026 r. 
Prezes Wyższego Urzędu Górniczego powołał Zespół doradczo-opiniodawczy do spraw 
analizy wykazu prac i stanowisk w górnictwie oraz zasad organizacji i ewidencjonowania 
pracy górniczej. W jego skład, poza przedstawicielami organów nadzoru górniczego, 
wchodzą także reprezentanci przedsiębiorców górniczych z branży górnictwa podziemnego 
(miedzi, węgla i soli) oraz odkrywkowego (węgiel brunatny). Do zadań Zespołu należy m.in. 
opracowanie propozycji w zakresie wykazu prac wykonywanych w górnictwie oraz 
stanowisk, na których zatrudnienie uznaje się za pracę górniczą oraz organizacji pracy 
w górnictwie, w tym jej ewidencjonowania przez pracodawców. Kwestie związane ze 
świadczeniami osłonowymi dla pracowników branży górnictwa węgla brunatnego reguluje 
ustawa z dnia 17 sierpnia 2023 r. o osłonach socjalnych dla pracowników sektora 
elektroenergetycznego i branży górnictwa węgla brunatnego (Dz.U. z 2026 r. poz. 86) – 
pozostająca we właściwości Ministra Aktywów Państwowych.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra

Marian Zmarzły
Podsekretarz stanu
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Do wiadomości: Kancelaria Prezesa Rady Ministrów 
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